



校園

永隆中學的夢工場・上

夢工場令夢境成真

月堯

特稿

位於屯門的浸信會永隆中學月前藉五周年校慶感恩崇拜，在校內舉行了大型的新世紀教育藍圖展和「夢工場」計劃開幕禮，教育署高級助理署長李慶輝更應邀主持了「夢工場」啓用儀式。籌劃「夢工場」計劃的陳剛強老師說：「取名為『夢工場』，就是可以把夢境裡的東西透過電腦科技實現出來。」

整合美術與音樂

電腦科主任陳剛強老師表示，由於學校教師的資訊科技水平都較高，而且各科教師也願意在科目中利用電腦提升教學效果，IT組老師便提出了把藝術科目集中起來利用IT教學這項創新嘗試。

「現代藝術的發展和創作往往結合了各種各樣的意象



▲陳剛強老師（右）及聶俊傑老師（中）在利用資訊科技融合美術及音樂學科學習的實踐中不斷作出嘗試

▼兩位中一同學李安瀾、李慶輝主持啓用儀式



產生更大感染力

「以前在課堂上畫一幅畫，他要去拿筆、選顏色；現在他利用電腦，馬上就可以借助軟件硬件做出他想要的圖像，而且還可以作不同的嘗試。又如上音樂課學拍子，以前是老師講完學生打的拍子記錄下，讓他自己對照着去聽，是對是錯一聽就知道。」陳老師認為，電腦的輔助不但令學生提升了興趣，最重要的是同時提升了信心。藝術往往需要配合更多的官能刺激才能讓受者產生感覺，適當的音樂可以配合氣氛，還可以讓一件美術創作產生更大的感染力。

陳老師說，利用林林總總的電腦軟件，當學生對一個圖像不滿意時，他會借助工具讓它更完美；見到一個個自己按出來的音符能構成一段屬於自己的樂章，他便懂得慢慢去摸索鍵盤。「一旦建立了興趣，一想唔畀佢做都唔得」。

和元素。但一般來說，作為中學的學科，音樂和美術科的老師希望多採用傳統的形式去訓練學生。其實，學生的藝術訓練必須更全面的觀念現已得到廣泛的認同，因此，藝術科目能把多媒體的訓練和基本的技巧訓練結合在一起，可以為學生提供無

限的創作空間，把想到的東西做出來，即使是想不到的，也可以做出來。」

利用資助的款項，學校改建了資訊科技特別室成為製作中心，購備了基本的設備和軟件，整合了美術和音樂兩科相同的元素。陳老師認為這是踏上了課程融合的第一步。

電腦科作出配合

製作中心配合了音樂設備、立體動畫美術創作教學設施，還有大型的輕觸式熒幕、二十一部電腦、兩部投影機和兩部廿九吋電視機，教學控制台可操控及傳送不同的信息以方便課堂討論，還有音樂科專用的鍵盤和美術科專用的繪圖版等。陳老師說，現今已有了許多有利的科技條件。電腦科老師也願意為各科老師擔任協調工作，而他和另一位電腦科老師聶俊傑身兼資訊科技統籌員的職責，並且各自的分工負責不同的工作。目前，陳老師主責美術科，聶老師則負責音

樂科，工作包括進行教學示範，幫助美術與音樂老師配合資訊科技的資料

天馬行空盡情演繹

年提出的課程發展議會向文件，對科技教育

的學習提出了重點要求，其中包括希望藉着科技學習活動進行跨科目的學習和創作，意念遠比技術優先。就如用電腦畫一幅畫，若是抄來的又有什麼用？」他表示，很多學生開始時是用電腦去嘗試不同的構思

藉着優質教育基金提供的八十萬資助，學校籌劃了「夢工場」計劃，最終目標。其實，這個「夢工場」就是永隆中學的資訊科技實驗室，讓學生把天馬行空的意念完美地表達出來，這就是「夢工場」的自信的過程，當他希望達到某一種效果時，就會自覺地去學習技術和技巧，為求完善自己的意念。在浸信會永隆中學的「夢工場」裡，陳老師表示：「透過電腦去學習和創作，意念遠比技術優先。就如用電腦畫一幅畫，若是抄來的又有什麼用？」他表示，很多學生開始時是用電腦去嘗試不同的構思



▲借助電腦軟件，學生在夢工場隨意彈奏某種樂器都可以顯示出不同的音響效果

進行教學和備課。

由於要改裝特別室的設備、安置新的儀器及引進新軟件，這些麻煩瑣碎的工作必須花費很多的時間和心血去摸索。「新儀器對老師來說也是陌生的，但是先進科技融合全方位的學習是大勢所趨，除音樂和美術科外，其他科目也應陸續進行。」陳老師表示，以資訊科技為媒介融合各學科的嘗試有着許多可見的困難，但是電腦科能協助其他老師在跨科目的學習中為學生提供理想的訓練，對增加學生思考和表達的空間對全人教育發展都有促進作用。

學生得益更重要

說到遺憾之處，陳剛強老師說，除了現有的教材不足之外，最可惜的是學校提交的「夢工場」三年計劃最後只獲優教基金批出一年資助。「我們提出這個融合跨科目的構思早在課程發展委員會提出的八大學習範疇之前。我們設計三年計劃的目的是希望讓這種教學方式在中一至中三學生的音樂和美術課堂中同時展開，篩選各類可結合的元素，然後把綜合藝術的教學嘗試配合現今的課程。但現在我們便有了銜接上的憂慮。」

他覺得，儘管這是一個很新很大膽的嘗試，過去也從來沒有什麼成果參考，但計劃實行半年來，從一批中一同學和參加課外活動的中二中三同學身上，已看到了他們對音樂和美術科的學習態度有了明顯可喜的變化，因此希望來年仍有外界資源的支持。「即使沒有，校長也表示會繼續支持我們去嘗試；退一步考慮，我們可以把計劃列為課外活動，以此彌補學生在課堂上的缺陷。」陳老師說：「相比於我們面對的困難，學生的得益更應放在優先考慮的位置。」